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Cele badania:

1. rozpoznanie świadomości i postaw mieszkanek wsi na temat ochrony 

środowiska, klimatu i ekologii;

2. przyjrzenie się aktywności i działaniom mieszkanek wsi w obszarze ekologii, 

klimatu i środowiska oraz uwarunkowaniom ich zaangażowania;

3. ocena potencjału i roli, jaką mogą pełnić kobiet w zielonej transformacji wsi i 

rolnictwa. 

Metodologia: 

Badanie CATI

N= 1000
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W jakim stopniu stan środowiska naturalnego w miejscowości, w której 
Pani mieszka, jest powodem Pani obaw?

w bardzo dużym stopniu w dużym stopniu w umiarkowanym stopniu

w niewielkim stopniu w żadnym stopniu nie wiem|trudno powiedzieć

n=1000
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nie wiem/trudno powiedzieć

nic mnie nie niepokoi

inne

wahania okresu wegetacyjnego, przymrozki wiosenne

częstsze powodzie

zmniejszenie zasobów wody

pojawianie się nowych chorób i szkodników

częstsze i dłuższe susze

zanieczyszczenie powietrza/smog

zanieczyszczenie wód i gruntów

malejąca liczba pszczół i innych zapylaczy

ekstremalne zjawiska pogodowe

zaśmiecenie środowiska

Które spośród wymienionych poniżej problemów ekologicznych niepokoją 
Panią najbardziej?

n=1000
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W jakim stopniu w Pani opinii rolnictwo dzisiaj zagraża środowisku 
naturalnemu?

w dużym lub w bardzo dużym stopniu w umiarkowanym stopniu

w niewielkim lub w żadnym stopniu nie wiem|trudno powiedzieć

n=1000
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Wygaszanie górnictwa i gospodarki opartej na węglu

Promowanie diety roślinnej, ograniczania spożycia mięsa

Zakaz używania węgla do ogrzewania budynków

Zaprzestanie regulowania rzek, odtwarzanie bagien

Ograniczanie hodowli przemysłowej

Zastępowanie ruchu samochodowego transportem publicznym

Ograniczanie zużycia pestycydów w rolnictwie

Wspieranie rozwoju rolnictwa ekologicznego

Ograniczanie  stosowania opakowań i wytwarzania odpadów

Podnoszenie świadomości ekologicznej rolników

Sadzenie drzew, odtwarzanie lasów

Zmniejszanie marnowania żywności

Różne działania mają na celu ratowanie środowiska naturalnego i 
klimatu. Proszę wskazać, czy jest Pani gotowa poprzeć lub nie te 

pomysły.

popieram nie popieram nie wiem| trudno powiedzieć n=1000





99%

95%

93%

85%

82%

79%

73%

62%

49%

47%

29%

18%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

regularnie segreguję odpady, by mogły zostać poddane
recyklingowi

staram się ograniczyć używanie produktów jednorazowego użytku

kupując żywność, staram się wybierać produkty lokalne i sezonowe

kompostuję odpady organiczne

lepiej ociepliłam swój dom, żeby zmniejszyć zużycie energii

dbam o to, by używać do opału tylko wysokiej jakości paliwa

zbieram deszczówkę i wykorzystuję ją np. do nawadniania roślin

ze względów ekologicznych ograniczam zakupy np. ubrań,
zabawek, kupuję rzeczy używane

ze względów ekologicznych kupuję i jem mniej mięsa

ze względów ekologicznych ograniczam używanie samochodu (np.
decydując się na wspólne dojazdy z sąsiadami/znajomymi)

korzystam z odnawialnych źródeł energii (np. instalacji
fotowoltaicznej)

prowadzę firmę lub gospodarstwo zorientowane na cele
ekologiczne/ochronę klimatu

inne (np. sadzenie drzew, zbieranie śmieci)

oszczędzanie wody

Czy podejmuje Pani jakieś indywidualne działania na rzecz 
ochrony środowiska lub klimatu?

n=1000
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prowadzenie produkcji ekologicznej

przejście na system upraw bezorkowych

zadrzewienia śródpolne

niestosowanie hormonów i ograniczone do minimum
stosowanie antybiotyków w hodowli zwierzęcej

zwiększanie zwierzętom dostępnej powierzchni w budynkach

retencjonowanie wody

zapewnienie zwierzętom dostępu do wybiegu lub wypas

odchwaszczanie mechaniczne

zachowywanie pasów upraw wolnych od środków ochrony
roślin i nawozów

ograniczanie stosowania nawozów mineralnych

wprowadzanie zróżnicowanego płodozmianu

ograniczanie stosowania środków ochrony roślin

utrzymywanie wyznaczonych trwałych użytków zielonych

Praktyki stosowane w gospodarstwach

tak, stosuję nie, nie stosuję nie wiem/nie dotyczy
n=268
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Czy byłaby Pani zainteresowana włączeniem się w działania 
na rzecz ochrony środowiska i klimatu, gdyby takie 

inicjatywy powstały w Pani miejscowości?

tak nie nie wiem/trudno powiedzieć

n=1000
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Brak czasu na zaangażowanie się/duża liczba obowiązków w
domu/w gospodarstwie

Brak podobnych inicjatyw w najbliższej okolicy

Brak wiedzy, jak można działać

Brak warunków do uczestnictwa, np. brak transportu, środków itp.

Działania takiej osoby jak ja nie mają znaczenia

Brak widocznych korzyści z włączenia się w działania

Brak potrzeby angażowania się w takie działania

Jakie są, w Pani opinii, największe bariery utrudniające 
włączenie się kobiet z obszarów wiejskich w działania na 

rzecz ochrony środowiska i klimatu?

bardzo lub dość istotna umiarkowanie istotna w niewielkim stopniu lub nieistotna

n=1000
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Oczekiwania konsumentów co do niskiej ceny i nieskazitelnego
wyglądu produktów rolnych

Zmniejszająca się liczba małych gospodarstw rolnych

Brak funduszy na wprowadzanie przyjaznych środowisku sposobów
gospodarowania

Słaba pozycja rolników na rynku

Niska świadomość mieszkańców

Niestabilność i niska dochodowość produkcji rolnej

Rosnące uprzemysłowienie produkcji rolnej

Zbyt duża liczba innych obowiązków związanych z prowadzeniem
gospodarstwa

Trudna sytuacja ekonomiczna mieszkańców wsi

Co Pani zdaniem utrudnia ochronę środowiska i klimatu 
na obszarach wiejskich?

bardzo lub dość istotna umiarkowanie istotna w niewielkim stopniu lub nieistotna
n=1000



Dziękuje bardzo za uwagę!

paulina.sobiesiak@isp.org.pl


